

НАВСТРЕЧУ 40-ЛЕТИЮ СО ДНЯ
УСТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОЙ
ВЛАСТИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ,
АРМЕНИИ И ГРУЗИИ

НЕРУШИМО БРАТСТВО СОВЕТСКИХ НАРОДОВ!



ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган Центрального и Бакинского комитетов Компартии Грузии
и Советов депутатов трудящихся Грузинской ССР
№ 46 (10765) 38-й год издания

КОММУНИСТ

Орган Центрального Комитета КП Армении
и Советов депутатов трудящихся Армянской ССР
№ 46 (7827)



БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Орган Центрального и Бакинского комитетов Компартии Азербайджана
№ 46 (11826)

№ 46 (10765)

СРЕДА, 24 ФЕВРАЛЯ 1960 Г.

ЦЕНА 20 КОП.

ГОРЯЧО приветствуя советские республики Кавказа, я позволю себе выразить надежду, что их тесный союз создаст образец национального мира, невиданного при буржуазии и невозможного в буржуазном строе.

В. И. ЛЕНИН.

Из письма «Товарищам-коммунистам Азербайджана, Грузии, Армении, Дагестана, Горской республике» 14 апреля 1921 года.

НАША СИЛА — В БРАТСТВЕ НАРОДОВ

Г. ДЗОЦЕНИДЗЕ,
Председатель Президиума
Верховного Совета
Грузинской ССР.

С. ДЖАФАРОВ,
Председатель Президиума
Верховного Совета
Азербайджанской ССР.

Ш. АРУШАНЯН,
Председатель Президиума
Верховного Совета
Армянской ССР.

От берегов Балтики до Тихого океана, от заснеженных просторов Северной Земли до южных границ Таджикистана и Туркмении раскинулась наша великая Родина. Необразимы ее поля и нивы, неприступны горные кряжи, богаты леса, величественны могучие реки. Люди более 100 наций и народностей населяют нашу чудесную землю. Все они живут единой, сплоченной семьей.

В дружной семье советских народов живут и трудятся Грузия, Армения, Азербайджан. Сообща боролась она за установление Советской власти на родной земле. Дружно, вместе со всеми народами нашей страны, строят теперь коммунизм.

Без малого 40 лет насчитывает история Советского Закавказья, но не измерить сорока годами историю дружбы, навеки спаявшей народы трех братских республик.

Народы-соседи, народы-братья пережили схожую трагическую историю, полную самоотверженной борьбы с иноземными захватчиками. В России, среди ее простого народа, передовой интеллигенции нашли они верных друзей. И всегда трудящиеся люди этих стран испытывали друг к другу уважение и любовь.

Великие деятели прошлого — Илья Чавчавадзе, Мирза Фатали Ахундов, Хачатур Абовян были верными сынами своих народов, но они были и страстными поборниками дружбы всех честных людей. Они видели, глубоко понимали великую силу дружбы, знали, как благотворна связь народов Кавказа с их старшим русским братом.

Простой земледелец, рабочий человек никогда не испытывали чувства вражды к своему соседу по благодатной земле, они видели в нем брата, такого же труженика. Враг был другой — помещик, хозяин фабрики, нефтепромышленник, торгаш. И против этого общего врага — капитализма вместе поднялись народы-братья. Степан Шаумян и Алеша Джaparидзе, Мешади Азизбеков и Серго Орджоникидзе, Сурен Спандарян и Иван Фиолетов в одном строю боролись за лучшее будущее, поднимая «на бой кровавый, святой и правый» трудящихся Азербайджана, Армении и Грузии. Вместе, поддерживая друг друга, боролись они с предателями своих народов — армянскими дашнаками, грузинскими меньшевиками, азербайджанскими мусавистами. Рядом шли они в трудной борьбе, сообща принялись за строительство новой жизни.

Почти 40 лет прошло с тех пор, почти сорок лет идет народы-братья по пути новой жизни. В единой семье народов нашей необъятной страны во главе с великим русским народом нашли они свое счастье. И нет сейчас такой отрасли народного хозяйства, науки, культуры, где не сказывались бы плодотворные результаты этой нерушимой дружбы.

По дорогам семилетки шагает сейчас наша великая Родина. Трудящиеся Грузии, Армении и Азербайджана, вместе со всеми народами Советской страны, претворяя в жизнь

исторические решения XXI съезда Коммунистической партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, добиваются новых невиданных успехов во всех областях нашего народного хозяйства и культуры.

И радуются победам друзей в Ереване, Баку и Тбилиси, в Москве, Ленинграде и Минске, в Киеве и Алма-Ате независимо от того, где сегодня они достигнуты. Да и как не радоваться руставским сталеварам, трубопрокатчикам, доменщикам успехам соседей, если связывает их с металлургами Сумганга крепкая дружба, как не следить за работой в тех и других их старшим друзьям и учителям из Сталино и Днепродзержинска. Не первый год заключают договора на соревнование, ездят друг к другу в гости, обмениваются опытом станкостроители Тбилиси и Еревана, а в Махарадзевском районе пышно цветет сад дружбы, выращенный здесь специально для октябрьских колхозников. С каждым годом крепнут узы дружбы между тружениками Киева и Еревана, Минска и Кутаиси, Ташкента и Баку...

Часто совместно обсуждают важнейшие вопросы дальнейшего развития науки, вносят свой вклад в дело развития технического прогресса, в выполнение народнохозяйственных планов ученые Армении, Азербайджана, Грузии и других братских республик...

Прожалуй, и не вспомнить сразу, не перечислить все примеры и факты, свидетельствующие о крепнущих связях. Да и трудно сказать, нужно ли их называть. Эти связи — в нашей повседневной жизни, они видны на каждом шагу.

С каждым днем крепнет дружба трудящихся нашей великой Родины, превращаясь в подлинное братство народов социалистических наций. И в нем, в этом поистине нерушимом союзе всех народов великой страны, — залог дальнейших побед советских людей в строительстве нового, коммунистического общества.

Партия. Все народы видят в ней ум, честь и совесть эпохи. Мудрая ленинская национальная политика Коммунистической партии привела все республики Советской страны к полному расцвету.

Скоро исполнится 40 лет с тех пор, как в Закавказье, под руководством Коммунистической партии и ее вождя В. И. Ленина, победила идея Великой Октябрьской социалистической революции. В апреле нынешнего года 40-летие установления Советской власти будут отмечать трудящиеся Азербайджана, в ноябре — трудящиеся Армении, в феврале 1961 года — трудящиеся Грузии. Эти поистине знаменательные даты в жизни братских республик послужат делу дальнейшего укрепления ленинской дружбы и братства народов Закавказья.

Азербайджан, Армения, Грузия — равные среди равных 15 союзных братских республик — год от года становятся богаче и краше. Вместе со всеми народами нашей прекрасной многонациональной Родины трудящиеся республик Закавказья строят коммунизм.

И. Нонешвили.

В Россию спешу, словно к дому

Много молний-дорог
Я под небом грузинским знавал,
Но одна из всех
По-особому взор волновала.
Я давнишней любовью
Крестовый люблю перевал,
Мной любима дорога,
Ведущая нас к перевалу.

И не только в горах —
В каждом сердце грузинском
Пролегла, словно радуга,
Эта дорога живая.

Мне на этой дороге
Привольно, легко и светло.
Расстунитесь же, горы!
В Россию спешу, словно к дому.
Слава братству народов,
Простертому, словно крыло,

Слава нашей любви,
Слава старшему брату родному!

Песней сердца приветствую
Вольнолюбивый народ,
Он помог нам в борьбе,
Первый поднял свябоду, как
знамя.

Пусть нам Терек расскажет,
Откуда начало берет
Русло нашей любви,
Чувство дружбы, хранимое нами.
Перевел А. Межиров.

ՆՈՐՈՑ ԻՐԱՆԻԱՆԻՆ

ԼՅԵՈՅՈ

Մեծ սրբազանը նրանք չէին, զմեր արևելքը ծնունդ էր առնում, լրիմ զուլու թիվն էր — Նուրի Կոնստանտինի. հայեր սովորեցին և սիրեցին.

Սրբազան լեզուներ, ժողովուրդներ, հոգևոր կյանքը զարգացնելու համար զարգացնելու համար, որպեսզի ճիշտ տարբերություններ չկան ժողովուրդների.

Գեղարվեստը չի կարող լինել, ծրարներն արհեստները, ճիշտ է, ճիշտ է... Նախկինը չի կարող լինել.

Մեծ սրբազանը նրանք չէին, ինքնուրույն ճիշտ էր, ինքնուրույն ճիշտ էր, լրիմ զուլու թիվն էր — Նուրի Կոնստանտինի. Մուլան լիցի և Մուլան լիցի.

ԳԵՂԱՍ ՍԻՐՅԱՆ

ԻՐԱՆԻԱՆԻՆ

Երբ որդիքս բաժնակ էի ես
բարձրագույն խոնարհակ,
Հայր բարձր խոնարհակ էի,
Իր որդիքս խոնարհակ էի —
Երբ որդիքս սիրով դրից մեր
աշխարհում ամեն բար,
Երբ որդիքս մեր խոնարհակ
մեր մեծ ամբոցն ակործակ:

Երբ որդիքս գրեցիք մենք
մեր բաժնակի արյունով,
Մեր դաժարում անձարածիր,
մեր բարձրագույն խոնարհակ,
Մեր արտերում քոթլուրով,
անցնելի տանողով,
Մեր գրեցիք, որ պատմեն միշտ
բարձր-բարձր դարերին:

Արդ, թող միտ Արարատյան դաշտի
առաջին հին գինին,
Որպիտյան բաժնակ էի ես
բարձրագույն խոնարհակ
Երբ որդիքս կար ուժով,
հայտնի լինեցիք,
Հպարտ եք մենք, անպարտ եք
մենք, հաստատ եք մենք
և համար:

Նոնի Հեզրի

Փարտիայան օգլույան մեն

Միլիոնարդան բիրիյան,
Մանա յադրիս գիսս-գամ,
Բիր սահիլսիզ ճարձա

Ուրիս ճարձա կիմիյան,
Փագոտ գալիմա մանիմ
նեչ-նեչ Կուր ճարձի,
Նեչ-նեչ Վոլգա ճարձի,
Բահարլա գուչաղարի.

Յո շիմլա անճիյան,
Գայրիսսիյան ճարձիյան

Մեզ իշլամազ ճարձիյան,
Գիլազի նուրա ճարձիյան, —
Գարաբաղան ճարձիյան

Ման սեվիրամ ճարձիյան,
Միսին ճարձիյան,

Ման սեվիրամ ճարձիյան,
Միսին ճարձիյան.



Четыре рабочие руки, руки грузина, русского, армянина, азербайджанца, крепко соединены в братском рукопожатии. Они символизируют ту неразрывную дружбу, которой спаяны люди разных национальностей, живущие в нашей стране. Посмотрите на этих четырех рабочих, чьи имена известны всей Грузии. (Слева направо): бригадир сборщиков Гурам Чадуелли, фрезеровщик Александр Алексеенко, токарь Мирзат Аюпов, раздатчик Ахмед Ахмедов — они трудятся на разных предприятиях, у них разные судьбы, но цель общая — строительство коммунизма. Фотоплакат Г. Вахтангадзе.

Пребывание Н. С. ХРУЩЕВА в Индонезии

СУРАБАЯ, 22 февраля. (ТАСС). Сегодня в Сурабае выдался яркий солнечный день. С раннего утра к центру города потянулись бесконечные людские потоки. Несколько сот тысяч человек пришло сюда, чтобы увидеть и услышать главу Советского правительства. Повсюду — государственные флаги Индонезийской Республики и Советского Союза, лозунги — «Да здравствует советско-индонезийская дружба!», «Да здравствуют Н. С. Хрущев и Сукарно!». Шквалом приветственных возгласов, громом аплодисментов встретили собравшиеся появление Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева и Президента Сукарно. На митинге с речами выступили Сукарно и Н. С. Хрущев. Грандиозный митинг в Сурабае вылился в яркую демонстрацию крепнущей дружбы индонезийского и советского народов.

СУРАБАЯ, 23 февраля. (ТАСС). Сегодня утром Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев в сопровождении Президента Сукарно самолетом отбыл из города Сурабая на остров Бали. На аэродроме Сурабая высокого советского гостя тепло проводили представители руководства города, многочисленные представители общественности и жители города. Сегодня в полдень Н. С. Хрущев, Президент Сукарно и сопровождающие их лица прибыли в город Денпасар (остров Бали). На аэродроме Н. С. Хрущеву был устроен торжественный и теплый прием.

Прием Председателем Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. С. Дзоцендидзе депутатов Национального собрания Франции

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. С. Дзоцендидзе принял 23 февраля прибывшую в Тбилиси из Ташкента группу депутатов Национального собрания Франции во главе с Жаком Шабан-Дельмасом. Группа депутатов Национального собрания Франции находится в Советском Союзе по приглашению Парламентской группы СССР. Приветствуя французских гостей, Г. С. Дзоцендидзе отметил, что Грузия с радостью принимает парламентариев Франции.

Председатель Национального собрания Франции Жак Шабан-Дельмас сказал, что французские депутаты рады приехать в Грузию, которая хорошо известна французскому народу. Во время беседы Г. С. Дзоцендидзе рассказал депутатам Национального собрания Франции об успехах республики в хозяйственном и культурном строительстве, достигнутых за тридцать девять лет Советской власти в Грузии, ответил на вопросы гостей. На беседе присутствовали — заместитель председателя Парламент-

Сегодняшний номер подготовлен редакциями республиканских газет Грузии, Армении, Азербайджана — «Заря Востока», «Коммунист» и «Бакинский рабочий».

НАРОДЫ ОТЧИЗНЫ, КАК БРАТЬЕВ, СПЛОТИЛА

ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ



— Если бы жил Владимир Ильич, как бы порадовался наш лучший друг и учитель нашим успехам. Мы, старые большевики, особенно часто думаем об этом теперь, когда приближаются знаменательные даты в героической истории республик Закавказья.

Исполняется сорок лет со дня установления в них Советской власти. Большой национальный и праздничный азербайджанского народа состоится в апреле, армянского — в ноябре 1960 года и грузинского — в феврале 1961 года.

Каждый праздник имеет свои предметы. Сорокалетие советских республик Закавказья — это торжество ленинских идей интернационализма и дружбы народов.

В. И. Ленин высоко ценит и часто ставил в пример славные традиции пролетарского интернационализма, выработанные большевистскими организациями Закавказья.

В своем письме А. М. Горькому в феврале 1913 года он писал, что «У нас и на Кавказе с.-д. грузины+армяне+татары+русские работали вместе, в единой с.-д. организации больше десяти лет. Это не фраза, а пролетарское решение национального вопроса».

И в самом деле. История революционной борьбы трудящихся Закавказья полна волнующих примеров совместных дружных выступлений азербайджанских, грузинских, армянских, русских рабочих против самодержавия, помещиков и капиталистов, против социального и национального гнета.

Известно, что царям проводил в Закавказье шовинистическую политику натравливания одной нации на другую, разжигания национальной розни. Последовательные выступления против шовинизма и местного национализма были одной из важнейших сторон деятельности всех большевистских организаций Закавказья.

В ходе классовых революционных битв крепла интернациональная солидарность рабочих Грузии, Армении, Азербайджана и других районов Кавказа.

Возникло много вопросов, которые можно и нужно было решать лишь сообща. И большевистские организации Закавказья с самого начала строились и развивались под флагом пролетарского интернационализма. Они были, как говорил В. И. Ленин, образом осуществления на деле полного единства рабочих всех наций. Они всегда были тесно связаны между собой, имели, как правило, единые руководящие органы: Кавказский союзный комитет, а впоследствии Кавказский краевой комитет, затем Кавказское бюро ЦК РКП(б).

Закавказские партийные организации, воспитанные великим Лениным, всегда были одним из передовых боевых отрядов единой Российской социал-демократической большевистской организации.

Важную роль в истории революционного движения сыграл, например, первый съезд партийных организаций Кавказа, состоявшийся в марте 1903 года, после которого начала выходить газета «Борьба пролетариата» на русском, грузинском и армянском языках.

коммунизм. Замечательные перспективы открывает перед республиками Закавказья семилетка. Еще более крепнут их братские экономические связи. В единый энергетический куст объединяются электростанции. Карадагский газ будет гореть в топках всех предприятий Грузии и Армении. Грузинские металлы и чай, армянские станики и виноград, азербайджанские нефть и хлопок — все для республик Закавказья, для всей страны!

Трудящиеся республик Закавказья восприняли семилетку, как свое кровное дело, и во всех отраслях экономики находят богатые возможности для досрочного выполнения этого грандиозного плана.

Ленинский план строительства социализма и коммунизма блестяще превращается в жизнь. И мы, старые большевики, сегодня с удовлетворением видим, что народы Грузии, Армении, Азербайджана, спаянные ленинской дружбой, сплоченными рядами вместе со всеми трудящимися нашей любимой Родины идут к великой цели — коммунизму.



В 1944 году были одновременно заложены Закавказский металлургический завод в Рустави и трубопрокатный — в Сумгаите. Как только строители приступили к возведению заводских корпусов, большая группа молодых рабочих из Азербайджана и Грузии была направлена учиться на старейшие металлургические заводы страны. Там — на Урале и Украине узнали друг друга и крепко подружился будущие металлурги.

Один за другим вступали в строй цехи новых предприятий. К печам и станам, машинам и агрегатам вставали вчерашние азербайджанские хлопкоробы и вино-

ЧУДЕСНЫЙ СЛАВ

градари, грузинские пастухи и цитрусоводы, обогащенные опытом и знаниями, перенявшие трудовые навыки лучших металлургов Советского Союза.

Трудностей было много, особенно на первых порах, когда шла обкатка и подгонка нового оборудования, когда формировались и складывались коллективы. Как помогла в это время дружба, зародившаяся еще во время учебы, между азербайджанскими и грузинскими мастерами стали!

И так повелось: если руставцы ввели у себя новшество — они сразу же делятся им со своими азербайджанскими коллегами, если металлурги Сумгаита нашли новый путь экономии — они незамедлительно сообщают о нем в Грузию. Обмен опытом, информацией и взаимовыручка — вот что характеризует отношение между коллективами этих двух предприятий.

Несколько месяцев назад на руставском заводе состоялось собрание актива. Сюда прибыли сталевары из Сталинки и Сумгаита. Как дорогих, почетных гостей встречали грузины, представители Сталинки и Сумгаита.

вода — сталевара Николая Махина, старшего сварщика Александра Алексерова, инженера — электрика Светлана Рамазанова.

А через некоторое время грузинские металлурги — Шота Шубитидзе, Амиран Панцула, Георгий Сигуа отправились в Сумгаит.

Такие поездки часты. Они приносят большую пользу. Во время посещения друзей гости, как правило, встают к печам и вместе с

хозяйками выпускают плавку. Плавки эти получили название «плавки дружбы».

Дела у металлургов Закавказья идут отлично, они хорошо справляются с планами семилетки и безусловно досрочно выполят ее — поручку тому чудесный слав дружбы, слав сердец грузинских и азербайджанских мастеров стали.

Р. МЧЕДЛИДЗЕ.



Встреча грузинского сталевара А. Панцулы с азербайджанским сталеваром А. Гашимовым в Рустави. Фото А. Пчелкина.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

● Нефть — главное богатство Азербайджана. Если в 1920 году добывалось 2,457 тысячи тонн нефти, то в 1960 году добыча возрастает более чем в 7 раз и достигнет 17,765 тысяч тонн.

● Грузия выпускает ежегодно в 3,5 раза больше станков, чем их выпускала вся дореволюционная Россия. В 1965 году в республике будет выпускаться магистральных электровозов больше, чем во Франции.

● По производству электроэнергии на душу населения Армения обогнала Францию, Японию, Италию, Иран и Турцию. В 1960 году в республике будет полностью завершена сплошная электрификация.

● За годы Советской власти Грузия стала одной из основных виноградарских баз страны. В 1921 году виноградарки занимали 30,800 гектаров, ныне их площадь равна 70,000 гектарам, а к концу семилетки виноградарки разместятся на 120,000 гектарах.

● Ведущая отрасль сельского хозяйства Азербайджана — хлопководство. В 1913 году в Азербайджане было собрано 64 тысячи тонн хлопка-сырца, а в нынешнем году труженники полей республики борются за 427 тысяч тонн «белого золота».

● За годы Советской власти в Армении более чем в 3,5 раза увеличилось производство сельскохозяйственной продукции. В 1958 году за достигнутые успехи в развитии сельского хозяйства Армянская ССР была награждена орденом Ленина. В прошлом году колхозы и совхозы республики продали государству 90 тысяч тонн винограда.

Герой Семилетки Татьяна Чхаидзе

Среди тружеников сельского хозяйства, участвовавших в работе декабрьского Пленума ЦК КПСС, была и зеньевская сельхозартели имени Орджоникидзе села Шрома Махарадзевского района Татьяна Чхаидзе.

Когда на Пленуме было рассказано о трудовом подвиге этой знатной сборщицы чая, участники Пленума горячо аплодировали ей. Как и другие Герои Социалистического Труда, приглашенные на Пленум, Татьяна Чхаидзе была награждена медалью «За трудовую доблесть».

Именно доблестным трудом на плантациях заслужила Т. Чхаидзе почет и уважение. В районе и в республике знают ее как неутомимого труженика, смелого новатора и пытливого человека. Эти качества помогли Т. Чхаидзе собрать в прошлом году в переводе на гектар 18,500 килограммов сортового чайного листа. Это мировой рекорд в чаеводстве!

Выдающиеся успехи добились и звено, руководимое Т. Чхаидзе. С каждого из четырех гектаров оно собрало по 11,500 килограммов «зеленого золота» вместо 8,750 килограммов, предусмотренных планом.

Успешно взяв первые рубежи семилетки, Т. Чхаидзе и ее звено борются за новые успехи. Получить с участка в полгектара 9,000 килограммов чайного листа, достичь среднюю урожайность плантаций звена до 12,500 килограммов с гектара — таковы рубежи, намеченные Т. Чхаидзе и ее звеном на второй год семилетки.



Татьяна Чхаидзе. Фото И. Давиташвили.

Гасан СЕИДБЕЙЛИ

РОДНОЙ БАКУ

БАКУ — город седой старины, не ведающий груза лет, переживающий пору замечательного преобразования... С древнейших времен арабские путешественники, прибывавшие сюда по морю и караванному пути, разносили славу о чудесном городе, таящем несметные сокровища.

С этим завидным богатством столетиями тянулись иноземные захватчики. Ища мощной опоры и поддержки против наступающих державных орд, Баку, одним из первых в Азербайджане (в 1806 году), присоединяется к России.

Так переплетаются судьбы нашего города с великой судьбой России. Баку становится центром нефтяной промышленности стра-

ны. Здесь в полной мере проявляется себя гнет капитала, но здесь же, в этой цитадели жесточайшей эксплуатации, складывается замечательное — содружество рабочих многих национальностей, создается прочный костяк боевой революционной организации, идущей в ногу с пролетариатом России... И вот уже молодой силой надвигается Баку — это ветер Октября касается вод Каспия... Пришла Советская трудовая власть... С любовью и радостью всматриваюсь я сейчас в столь знакомые и в то же время новые черты дорогого сердцу города, который в скором времени будет праздновать 40-летие своего второго рождения, своего счастья.

Как неповторим Баку! Каждое утро будто излучины синего Каспия поднимается огромный диск солнца. Его лучи словно оживляют величественный памятник Ильичу, возвышающийся у Дома правительства. И они же ласково скользят по бронзовой фигуре Сергея Мироновича Кирова. Кажется, он приветствует бакинцев с зеленых склонов Нагорного парка. Лучи солнца отражаются в окнах многоэтажных домов, выстроившихся вдоль приморского бульвара.

Баку уже не только город нефти. На железнодорожных платформах отправляемых из столицы Азербайджана, вы увидите и электромоторы, и сложное нефтяное

оборудование, и сельскохозмашины, и многое, многое другое. Причем на коней не рачья оборудоване, и зарубежные адреса. Промышленная продукция более 120 наименований идет в Афганистан, Китай, Индию, Албанию и во многие другие страны. За всем этим — труд сотен тысяч людей, своим творчеством продолжающих в наши дни героическую историю Баку.

По промышленности города равняется наука. Не случайно Баку называют «академией нефти». Теперь это понятие расширяется. В научно-исследовательских институтах республиканской Академии наук трудятся над проблемами химии, физики, математики, зоологии... Тесно стало ученым в старых помещениях — для них в Нагорной части города сооружается академический городок.

В одном конце улицы Гуси Гаджиева заканчивается новое здание Азербайджанского государственного драматического театра имени Азизбекова. В другом расположено утопающий в зелени сад. В прошлом году здесь установлен памятник замечательному азербайджанскому поэту Сафиру. А вот и целое созвездие поэтов, писателей, ученых, прославивших свою страну. Их скульптуры украшают здание музея Низами.

Всего города не обобьешь, но не пройди по приморскому парку нельзя.

Старинный бульвар удивительно преобразился, похорошел. Прекрасны его фонтаны, декоративные насаждения.

И когда глядишь на молодого лива родного города, когда думаешь о труде, которым он жив и славы, хочется слагать в честь него песни и стихи.



Щедрая земля

ТРУДНО сейчас сказать, где впервые зародилась эта мысль — на берегу ли Черного моря или у подножья Апарата.

С тех пор прошло более двадцати лет. Но счастливая идея соревнования, высказанная тогда, и поныне живет в дружной дубе колхозов — сел Налбандиян Огтемберянского района Армении и Натанеби Махарадзевского района Грузии.

В 1937 году колхоз села Налбандиян получил 438 тысяч рублей денежного дохода и выдал на трудодень 1 рубль 25 копеек. В 1959 году те же Налбандиянцы заработали на трудодень 21 рубль 40 копеек. С каждым годом все более и более развивается и крепнет коллек-



тивное хозяйство. Виноградники и плодовые сады раскинулись на площади до трехсот гектаров. Самые хлопковые плантации. Умелые виноградары и хлопководы в прошлом году вырастили и собрали по 94,4 центнера винограда и по 20 центнеров хлопка с гектара.

Славный путь прошла и артель села Натанеби. Но главное богатство колхозов — это их люди. Семья Героев Социалистического Труда сейчас в Натанеби. Имена Д. Такидзе, В. Горгилладзе, Л. Гогитшвили, П. Тавадзе и многих других знатных чаеводов и цитрусоводов далеко за пределами Махарадзевского района.

Ежегодные встречи колхозников сел Натанеби и Налбандиян стали хорошей традицией, которая помогает переимать друг у друга все лучшее. Не раз за эти годы Налбандиянцы ездили в Натанеби. Там они видели прекрасные кукурузные плантации, с которых собирают высокие урожаи, слышали рассказы грузинских колхозников о кукурузе. Друзья научили выращивать кукурузу, помогли хорошими сортами семян. Сейчас эта культура заняла прочное место в армянском колхозе.

Дж. МАГАКЬЯН.

На снимке: члены комсомольско-молодежного звена колхоза села Налбандиян Огтемберянского района, которое соревнуется с комсомольско-молодежным звеном колхоза села Натанеби, руководимым Э. Николашвили. Слева направо: зеньевская Д. Саркисян, Э. Геворкян, Ж. Бачкян, А. Авоян.



